

# 外資將可入股期貨公司49%

香港文匯報訊 中國內地的期貨市場計劃擴大外資參與。中國證監會主席助理姜洋昨日在第37屆國際證監會組織年會上表示，中國正在推動起草期貨法。中國證監會將以原油期貨為契機，加大引入境外合格期貨機構投資者的力度，並將提高外資持境外期貨公司的比例至49%，加大期貨市場對外開放的程度。

綜合媒體報道，姜洋透露，原油期貨的規則設計、保稅交易、國際業務平台準備工作已經成熟，證監會將致力於與其他有關部門一道，打造一個有國際影響力的原油期貨市場。他表示，國債期貨的合約設計、市場準備和市場培訓也在進行中。下一步，證監會還將研究鐵礦石、玻璃等商品期貨，以及雞蛋、油菜籽等農產品期貨，支持農業建設。同時，商品期權產品也在研究中。

## 拓原油期貨具國際影響力

在期貨公司監管方面，姜洋表示，證監會將支持期貨公司開展客戶資產管理業務，發行期貨基金，以及支持有條件的期貨公司IPO。對於目前中美跨境審計監管的膠着狀態，姜洋指出，在國際證監會組織框架下，應通過多邊和雙邊協議來解決跨境監管的協作問題，由當地監管部門提供配合，而不是把監管權延伸至其他國家，因為各國情況不同。

## 上證所推中小企私募債

另外，中國上海證券交易所總經理張育軍



姜洋表示，國債期貨的合約設計、市場準備和市場培訓也在進行中。



張育軍表示，上證所正有計劃調整上市公司結構。

表示，上證所中小企業私募債已完成規則制定等工作，爭取上半年推出；並表示，上證所有計劃調整上市公司結構，吸收來自現代服務業、新興產業、文化創意類、民生產業等企業上市。

對於備受市場關注的中小企業私募債，張育軍指，正按照監管要求加緊部署，已經完

成了規則制定、產品設計、地方政府溝通等多方面工作，爭取上半年推出來。

內地另一交易所深交所首單中小企業私募債日前已正式發行，樂視網(300104.SZ)首期非公開發行的3年期2億元人民幣公司債券，其9.99%的票面利率也成為中國債券歷史上的新高。



中共中央政治局委員、國務院副總理、重慶市委書記張德江(右四)為開幕式推啟開幕球。

# 「渝洽會」擬更名「西交會」

香港文匯報訊(記者 楊毅 重慶報導)由商務部、國務院三峽辦、中國貿促會、重慶政府及全國20多個省市市政府共同主辦的第十五屆中國(重慶)國際投資暨全球採購會(簡稱「渝洽會」)昨日在重慶開幕。中共中央政治局委員、國務院副總理、重慶市委書記張德江，全國人大副委員長馬儀司、鐵力瓦爾地出席儀式。

商務部國際貿易談判代表、副部長高虎城表示，「渝洽會」是商務部在西部地區重點支持的展會，經過多年的努力探索，已初步發展成為東中西部地區開展國際國內交流合作的重要平台，世界了解西部和西部走向世界的重要窗口。商務部將支持重慶建設西部國際貿易中心城市、國家進口商品展示交易創新示範區，支持舉辦中國服務貿易高峰論壇和「渝洽會」更名升格。

## 東中西部開展國內外平台

據了解，目前西部地區有西安「西洽會」、成都「西博會」兩個國家級展會，重慶為將「渝洽會」升級為國家級展會，去年便向商務部提出申請，將「渝洽會」更名為「中國西部國際投資暨進口消費品交易會」(簡稱「西交會」)。此番高虎城的表態表明重慶的申請已得到批准，明年的「渝洽會」將會正式更名為「西交會」。

重慶外經貿委主任王毅則表示，廈門「投洽會」、廣州「廣交會」、北京「京交會」都已在國際投資、出口貿易和服務貿易等領域叫響了名聲，「渝洽會」更名為「西交會」，就是為了利用渝新歐通道的物流優勢，重點突出擴大進口，體現國家戰略。

# 利豐報告料內地物價回落逾3%

香港文匯報訊(記者 黃詩韻)利豐研究中心、中國社會科學院財經戰略研究院與社會科學文獻出版社昨發布流通藍皮書《中國商業發展報告(2012)》，指出中國經濟結構轉型，流通及商貿服務業是未來重點。整體中國市場經濟狀況下，2012年內地居民消費價格漲幅將回落3%-4%的可能性較大。零售業將會有更多併購機會。另外，中國餐飲業前景樂觀，增長將達15%至17%，而網絡銷售更受青睞，勢頭強勁。

## 餐飲業增銷料逾15% 網購勢勁

該報告預測，就整體中國市場經濟狀況，2012年居民消費價格漲幅將回落3%-4%之間的可能性較大。而國際市場大宗商品價格的下行壓力仍然較大。另一方面，保障性住房建設的強力推進，以及房地產調控政策的持續實施，繼續給內地房價造成下行的壓力，將有助緩解通脹。然而，種植、土地、人工等成本的持續增加，很可能會推動國內糧食、蔬菜等食品的價格上漲。

零售市場方面，預計「十二五」期間，中國社會消

費品零售總額年均增長15%左右，2015年達到32萬億元人民幣。而中國將於2012年成為世界最大的奢侈品市場。外國奢侈品品牌容易進入中國市場開設直營店，奢侈品的供求增長都非常快速，造就更多中外企業併購機會，但強調產業鏈整合式的縱向併購將得多加留意。內資零售巨頭亦會加快區域併購。

## 內資零售巨頭加快區域併購

網上零售市場的競爭漸趨激烈，企業必須慎重選擇合適的網上零售策略，避免錯誤投入資源。另隨中國對外貿易表現轉弱，很多出口外向型企業轉工內銷市場。但是轉型成本高、企業對內銷市場缺乏認識、對建立品牌投入少等原因，令他們轉型的難度加大。

利豐研究中心、利豐發展(中國)董事總經理張家敏表示，零售商可以跟出口企業合作，建立自營品牌或獨家品牌，形成差異化，達成雙贏效果。而銷售渠道亦趨向多元化，海外訂單萎縮，區域企業都陸續成立各式展覽中心來發展，例如有東莞台資企業組織成立倉儲批發大賣場「大麥客」，專銷台灣產品。

# 興業獲內地政府光電合約

香港文匯報訊(記者 陳遠威)興業太陽能(0750)昨日宣佈於內地「太陽能光電建築應用示範項目」中獲得15.681兆瓦項目。早前，該公司亦於「金太陽示範工程」中獲得約150兆瓦項目。

## 參建「太陽能屋頂計劃」

據介紹，興業在今年由財政部及住房城鄉建設部合推的「太陽能屋頂計劃」中，在以建築物高度緊密結合的利用形式(BIPV)項目獲每瓦7元補貼(人民幣，下同)，而以建築一般結合的利用形式(BAPV)項目獲每瓦5.5元補貼，而獲得的項目規模屬2009年以來最大，分佈於廣東、廣西、浙江、內蒙古、湖南、福建及陝西等省。「屋頂計劃」全年獲准項目總裝機量為225.396兆瓦。

該公司主席劉紅維表示，受到政策利好因素支持，旗下光伏建築一體化及太陽能業務發展向好，指其公司富內地BIPV及BAPV市場經驗，擁有多項自主研發專利技術，隨着內地將成為全球最大的光伏應用市場，加上光伏發電系統成本下跌，將能提高投資者回報，並帶動內地太陽能應用發展。

## 福建新跨越之福州篇

香港文匯報訊(記者 戴鑫、林舒婕 福州報導)第十四屆海峽兩岸經貿交易會暨第九屆中國福建商品交易會18日在福建福州開幕。福州作為規劃中建設福州大都市區的次中心城市，擁有包括電子信息、食品加工、生物醫藥、電力能源在內的六大支柱產業，今次引進內外資項目近300億元(人民幣，下同)。

# 福清六支柱產業引資百億

本報記者獲悉，福清引資簽約的55個項目中，外資項目20項，總投資11.36億美元，利用外資3.83億美元。其中包括中國航空技術(香港)集團有限公司投資6億美元建設在當地從事通用飛機製造及管理。另有內資項目35項，總投資237.65億元。

此外，央企中國化工工程集團公司旗下子公司中國天辰工程有限公司和福州耀隆化工集團公司合資建設的年產20萬噸天辰耀隆己內酰胺項目等一批重點工程進行了動工投產儀式。

## 臨港區位突出 央企港資青睞

「我們將充分利用福清獨特的區位優勢，將江陰片區打造為國際型新材料研究基地。」天辰工業董事長兼總經理王志遠如是說。根據福清市主要領導在專場招商推介會上發佈的《福清城鄉發展戰略規



香港文匯報訊(記者 林蓉、蘇榕蓉，特約通訊員 阮彬彬、陳曉靜 福州報導)由福州馬尾旅遊局和台灣馬祖觀光局共同承辦的「千人遊馬祖」活動17日啟動。首發團150位陸客乘坐「閩珠一號」輪從福州馬尾客運碼頭啟程前往馬祖觀光。

在馬尾客運碼頭，記者看到首團最小的朋友——年僅3歲的陳夏涵，她和媽媽及爺爺、奶奶等一起參加此次活動。福州市馬尾區旅遊局局長章筱強接受香港文匯報記者採訪時表示，「千人遊馬祖」活動自5月17日至6月3日開展，將分6批前往馬祖。享受二日遊或三日遊，飽覽馬祖的核心景區風光。



「千人遊馬祖」首發團陸客即將登船。香港文匯報記者蘇榕蓉 攝

## 港資閩侯投建物流港城

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉，特約通訊員 陳宗興、王立強 福州報導)依托區位優勢，物流業逐漸成為福州閩侯縣的經濟增長新引擎。本報獲悉，有包括香港環球海盛物流、新加坡上市公司普洛斯物流集團等外資，於此間舉行的第十四屆海交會上，簽約在閩侯投建物流園區及基地。

據了解，香港環球海盛物流集團擬於閩侯荊溪投資1.2億美元建設海峽國際自由物流港城，一期總投資6000萬美元。新加坡上市公司普洛斯物流集團亦將投資1億美元建設普洛斯物流園，項目包括生產醫藥產業區、高新技術產業區、區域性商貿結算服務基地、現代化物流分撥基地及配套資源外包基地。

據悉，此次海交會閩侯專場招商會共簽約46個項目，涵蓋汽車、電子、物流、機電、農業、文化創意等不同行業，其中外資項目16項，總投資5.72億美元，利用外資1.79億美元；內資項目30項，總投資62.49億元人民幣。千萬美元以上的外資項目簽約10個，包含汽車製造、銷售、機械、物流、機電、食品等行業。

## 連江引200億港口工業項目

香港文匯報訊(記者 戴鑫，通訊員 邱仁松、姚揚傑、吳艷丹 福州報導)福州連江縣在第十四屆海交會專場招商會上引進該縣最大的港口工業項目——可門儲煤基地發電廠一體化，該項目總投資200億元(人民幣，下同)，將建設40萬噸級大型散貨碼頭，在碼頭後方分期兩期配套建設4×1000MW超超臨界火力發電機組，同時在堆場上建設煤炭銷售中心，以及建設可門支線鐵路。

此外，以內地知名家居品牌紅星美凱龍為代表的一批城市商貿綜合體項目紛紛登台亮相，投資總額近50億元。連江縣外經局長薛勇告訴記者，工業項目依然是連江縣招商主流，同時，旅遊、商貿、農業等產業也呈現「多點開花」的發展趨勢。

## 以港興市 長樂引資近300億

香港文匯報訊(記者 戴鑫 福州報導)記者從第十四屆海交會福州長樂專場招商會上獲悉，長樂市共簽約51項，總投資額達297.15億元(人民幣，下同)。

其中，央企項目1項，民營企業項目33項，外資項目17項。福建金輪高纖股份有限公司董事長鄭寶佑在長樂高纖4期項目投產儀式上表示，金輪高纖的1期、2期工程，分別於2005、2008年建成投產，2011年實現產值70多億元。公司於2010年7月進行了3期、4期擴建。隨着第4期項目順利建成投產，預計今年將實現年產量超100萬噸和年產值超100億元的戰略目標。

據了解，長樂正迎來加快融入福州大都市區、對接馬尾新城建設、承接平潭綜合實驗區輻射的重大機遇期，圍繞新型臨港工業城市、現代物流商貿城市、濱海休閒旅遊城市、海西交通樞紐城市的城市發展定位，全面實施三城三群、生態鏈接、城鄉一體、以港興市的空間佈局和發展戰略。